


pueden encontrarse como

fienen dan origen a

Aniones: Cl~, PO,3-, CO3%-, NO;, ..
Cationes: Na*, Ca?*, Mg?*, Fe?*, Fe3* , K*
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SALES PRECIPITADAS

Funciones de las sales precipitadas

La principal funcién es formar estructuras de proteccion ¢ sostéen.

CARBONATO CALCICO

« Caparazones de protozoos mannos.
« Esgueletos extemos v conchas.

« Espinas.

- Huesos, dientes y otolitos.

SILICATOS FOSFATO CALCICO

« Matriz mineral de los tejidos 65e0s.

e L~
o

« Estructuras de sostén
de algunos vegetales.

- Caparazones de
prateccion.

= Espiculas.
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Sales de Ca: caparazones de radiolarios
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Sales de Si: diatomeas,
espiculas de algunas
esponjas,...
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SALES DISUELTAS:

disoluciones verdaderas



SALES DISUELTAS

Funciones de las sales en disolucion

IONES ASOCIADOS A MOLECULAS ORGANICAS I FUNCIONES ESPECIFICAS DE ALGUNAS SALES MINERALES |

HIERRO Hemoglohina SODIO
MAGNESIO Clorofila POTASIO Transmision del impulso nervioso
FOSFATO  Acidos nucleicos, fosfolipidas, ATP CLORO
COBALTO Yitamina By, CALCIO Contraccion musr:u'lary coagulacion
[ODO Hommonas tircideas sanguinea
HIERRO Transporte de oxigeno

AZUFRE Cisteina y metionina {aminoacidos)

FUNCIONES GENERALES | ﬂ

Cofactor erzimatico, modulador en |1a
neurctransmision

MANGANES O Fotosintesis (fotdlisis del agua)

CINC

- Estabilizan dispersiones coloidales.

- Mantienen la salinidad en el m.i., regulando la P osmética.

- Regulan el pH, formando soluciones amortiguadoras.

- Realizan acciones especificas en ciertos organos.

- Intervienen en la regulacion de las reacciones metabolicas.

- Generan potenciales eléctricos a ambos lados de la membrana.




FUNCIONES DE LAS SALES DISUELTAS (consulta)

Mineral Fuentes en la dieta Principales funciones Sintomas de
en el cuerpo deficiencia
Calcio Leche, queso, verduras, leguminosas Formacion de huesos y dientes. Merma del crecimiento.
Coagulacion sanguinea. Transmision Raquitismo, osteoporosis.
de impulsos nerviosos. Convulsiones
Fésforo Leche, queso, carne, aves, cereales Formacion de huesos y dientes. Debilidad. Desmineralizacion
Equilibrio acido-base Osea. Pérdida de calcio
Potasio Carne, leche, frutas Equilibrio acido-base. Equilibrio del Debilidad muscular. Paralisis
agua corporal. Funcion nerviosa
Cloro Sal de mesa Formacion del jugo gastrico. Equilibrio | Calambres musculares. Apatia.
acido-base Pérdida de apetito.
Sodio Sal de mesa Equilibrio acido-base. Equilibrio del Calambres musculares. Apatia.
agua corporal. Funcién nerviosa Pérdida de apetito.
Magnesio Cereales integrales, verduras de hojas | Activacion de enzimas en la sintesis Falla de crecimiento. Alteraciones
de proteinas de la conducta. Debilidad,
espasmos
Hierro Huevos, carne, leguminosas, cereales | Constituyente de hemoglobinay Anemia por deficiencia de hierro
integrales, verduras enzimas que participan en el (debilidad, menor resistencia a
metabolismo energético infecciones)
Flaor Agua fluorizada, te, mariscos y Mantenimiento de los dientes 'y Alta incidencia de caries dentales
pescados probablemente de la estructura 6sea
Zinc Ampliamente distribuido en alimentos Constituyente de enzimas que Falta de crecimiento. Glandulas
participan en la digestion sexuales pequefias
Yodo Peces y moluscos marinos, lacteos, Constituyente de hormonas de la Bocio

muchas verduras, sal yodada

tiroides







DISOLUCIONES

Solvenie puro Solucion

O Moléculas de @ Molécuias de

solvente solufo
ﬁPmsién de vapor

La presion de vapor de la solucion es menor que la del liquido puro



INFLUENCIA DE LA TEMPERATURA EN LA SOLUBILIDAD
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TRANSPORTE A TRAVES DE MEMBRANAS

+ Clases de membranas:
+ Permeabie
+ Semipermeable
+ Impenmeable

semipemmeahle; Pasa solo el
|j iE: ] |'l.|'E! r'l‘tE. I:E-’ g Ua :| -

pemmeable: pasa todo impenmmeahble: no pasa nada




Las membranas permeables dejan pasar tanto el so/uto como el
disolvente, mediante el proceso de difusion, hasta que se igualan las
concentraciones de ambas disoluciones.




Medio hipertonico Osmosis Medio hipotonico
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Presion osmotica baja.

Membrana semipermeable

BAJA . ALTA
CONCENTRACION = CONCENTRACION
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Medio hipoténico Medio hipertonico

OSMOSIS

Permite el paso de
disolventes pero no
de solutos.

Membrana semipermeable
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Presidon osmatica alta.

Medios isotonicos
Igual presion osmdtica.

El disolvente atraviesa la membrana hasta
igualar las concentraciones en ambos lados.




Es el paso de un disolvente entre dos soluciones de diferente concentracion a
través de una membrana semipermeable.

Solucion
, hipotonica
Medio con una
baja concentracién

Inicialmente al mismo nivel

@ o ®
V . .
)
Solucion @ ®
hiperténica ~
Medio con una Membrana

elevada concentracion semipermeable

Permite el paso de disolvente
pero no de soluto



OSMOSIS

El paso de disolvente desde la disolucidn diluida a la concentrada hace que
disminuya el nivel de la primera y aumente el de la segunda.

Medio hipertonico
(el de mayor concentracion)

Las moléculas de
agua difunden desde
el medio hipotdnico al
hiperténico
provocando un

y aumento de presion

Medio hipotdénico
(el de menor concentracion)



CONSECUENCIAS BIOLOGICAS DE LA OSMOSIS

Veamos qué ocurre en las células animales

Situacion 1
Célula en solucion La célula pierde agua y se
hipertdnica arruga

Al fendmeno se le conoce como plasmalisis (crenacion en los eritrocitos).



CONSECUENCIAS BIOLOGICAS DE LA OSMOSIS

Situacioén 2

La célula se hinchara por
ingreso de agua en su
interior

Célula en solucion
hipotdnica

T

7

Al fendmeno se le conoce como turgencia (hemdlisis en los eritrocitos).

H,0



Todos los seres vivos estan obligados a regular la presion osmética.
Los distintos grupos han desarrollado estrategias diferentes.

(SERES VIVOS UNICELULARES

Procariotas —  Pared celular

Dulceacuicolas — Vacuolas pulsatiles

N

(
ANIMALES PLURICELULARES

Peces marinos

Entrada de agua

Peces de agua dulce

{ N
VEGETALES
Pared celular
Estomas
\_ )
\
Mamiferos
RifAones

Intestino grueso

Pérdida de agua
Bebe : Z \o
agua [ == oy - .
- = - & bebe Piel
salada = == N
Excrefé ol Orina isoténica Abundante
exceso de sal escasa orina hipoténica
\




IONIZACION DEL AGUA

El pH



IONIZACION DEL AGUA. CONCEPTO DE pH

En el agua una pequeina cantidad de moléculas se encuentran ionizadas segin
la siguiente ecuacion:

H,O + H,0 = H,0* + OH

Ly

Producto ionico del agua (25 °C): K, = [H*]-[OH"] = 10-14 M

El agua neutra se considera pura ™) [H*] = 10-7 M

El pH se define como el logaritmo negativo de la concentracion de
iones H30+.

pH = log 1/[H*] = -log [H"]

Por lo tanto, el pH del agua pura serd: pH = -log 10-7 = 7



ESCALA DE pH

pH<7| — Muchosiones H;O*y pocos OH-. = | DISOLUCION ACIDA

pH=7| — |gual cantidad de iones H;O* ¥ OH-. — | DISOLUCION NEUTRA

El papel indicador universal

pH>7 | = Pocos iones H;O* y muchos OH.  — | DISOLUCION BASICA
11021 3[al[5s6 7181 9]10]1|12] 13| 14

W A L ek
g8 ey ¢
ACIDA NEUTRA BASICA

sfp— Caracter mas acido

e CArACLEr MAS DASICO  m—]



ESCALA DE pH

Neutro

- Nomeros para los dcidos Nomeros para las bases e

|
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
|
|
|
|
|
|
|
|

gifeese——— ] e =

Cuanto mds descendemos en la escala Cuanto mds subimos en la escala
mds fuerte es el dcido mas fuerte es la base
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TR ER

Acido Zumo | Vino | Luvia Aé;uo Sangre| Agua  Jabén Amoniaco  Disolucién
de las de 4eida - de“mar en polvo doméstico -
baterias|  limén lluvia | saliva NaOH
de los
coches

Jugos Zumo Zumo Café Agua Detergente

gasiricos de de pura  liquido

naranja tomate



COLORES DE ALGUNOS INDICADORES EN MEDIOS ACIDOS Y BASICOS

AZUL DE METILENO.

—
— e

SR
$ =

et

ANARANJADO DE METILO




INFLUENCIA DE LOS ACIDOS Y BASES EN EL pH

Los acidos disminuyen el pH del agua pues aportan iones [H;0%].

Acido Cation

Las bases aumentan el pH del agua pues captan iones [H;07].

Base Anion

si el pH <7, ladisolucion sera acida;
si el pH =7, sera neutra;
si el pH>7, serabasica.

El pH es importante en los procesos de obtencion de energia:
fotosintesis y respiracion celular.



¢Por qué el valor del pH disminuye al afadir un acido,
si los acidos aumentan la cantidad de iones [H;0%]?

Para explicar esto supongamos que tenemos agua pura. La
cantidad de iones [H;0*] en el agua es de 107, pH=7, como ya
sabemos. Ahora le afladimos un dcido y, volvamos a suponer, que
este aumenta en un factor de 100 la cantidad de iones [H;0*].
Ahora tendremos:

[H;0*]= 107 x 100=10"5

pH= -log [H;0*]= -log [10>]=5

Luego el valor del pH ha pasado de 7 a 5.



¢Por qué el valor del pH aumenta al anadir una base,
si las bases disminuyen la cantidad de iones [H;0%]?

Para explicar esto supongamos que tenemos agua pura. La
cantidad de iones [H;0*] en el agua es de 107, pH=7, como ya
sabemos. Ahora le afadimos una basey, volvamos a suponer, que
los iones OH- desprendidos por la base captan los iones [H30*]y
estos disminuyen en un factor de 1000. Ahora tendremos:

[H.O*]= 10-7/1000=10"7 x 10-3=10-10
3

pH= -log [H;0*]= -log [10-19]=10

Luego el valor del pH ha pasado de 7 a 10.



LAS SALES DISUELTAS REGULAN EL pH (equilibrio acido-base)

Sistema tampon carbonato-hidrogenocarbonato

Acidosis

HCO; +H*—>H,CO0, 2 CO,+ HO

Alcalosis

El dcido carbonico es muy inestable y se descompone en CO, y H,O.
Ante una acidosis (exceso de H™), la reaccion se desplaza hacia la
dcha.: el HCO;™ se une al exceso de H* dando H,CO;, que se
descompone inmediatamente en CO, y H,0.

Ante una alcalosis [exceso de (OH)-], la reaccion se desplaza hacia
la izda., liberdndose hidrogeniones (H*).



SISTEMA TAMPON CARBONATO-HIDROGENOCARBONATO

Supongamos que tenemos una

o e o HA é A- + H+
sustancia acida en exceso:

Para evitar el la acidosis, el H del carbonato reacciona con la
sustancia acida:

HA + NaHCO; ——> NaA + H,CO;

La sal se elimina por la orina y el H,CO; se descompone:

HzCOs —_— COZ + Hzo

Las sustancias basicc.xs. en BOH B* + OH-
exceso producen basicidad:

Para evitar la al/calosis, el H,CO5 reacciona con la sustancia bdsica:

BOH + H,CO, —> BHCO, + H,O




LAS SALES DISUELTAS REGULAN EL pH (equilibrio acido-base)

Sistema amortiguador monofosfato-bifosftato

ACIDIFICA

Hzo + H2P04- < > HPO42- + H*

NEUTRALIZA

Si aumenta la acidez [H*], la reaccion se desplaza hacia la izda.
Si disminuye la acidez, la reaccion se desplaza hacia la decha.



SISTEMA TAMPON DE LAS PROTEINAS

- Las proteinas tienen una gran cantidad de grupos
disociables que contribuyen a su gran capacidad
tampon.

- Son particularmente eficientes como tampones las

proteinas ricas en el aminoacido Aistidina.

PH = P-+ H

R Q
| [
Ne N, C
/ \(le N / \C|:| AN
|
CH2 E—— CH2 + H+






